
 

 

 

Medlem af Folketinget Flemming Møller Mortensen (S) har den 14. marts 2018 stillet 

følgende spørgsmål nr. S 623 til sundhedsministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål S 623: 

”Mener ministeren, at Liberal Alliances sundhedsordfører, May-Britt Kattrup, giver et 

forkert billede af lovgivningens indvirkning på andelen af rygere i befolkningen fra 

95 ’erne til i dag, siden ministeren på samrådet den 13. marts 2018 om »tobak un-

der disken« gentagende gange undlod at svare på Liberal Alliances sundhedsordfø-

rers spørgsmål om, hvorvidt ministeren kunne bekræfte Liberal Alliances påstand om, 

at andelen af rygere var faldet og faldet siden 95 ’erne, uden at politikerne havde 
blandet sig med lovmæssig regulering, og at andelen af rygere først var stagneret, ef-

ter at man fra Folketinget for første gang nogensinde begyndte at regulere rygning i 

2007?” 

 

Svar: 

Jeg svarede på samrådet den 13. marts 2018, at det er rigtigt, at der er sket et stort 

fald i antallet af rygere - både dagligrygere, men også rygere generelt.  

 

I 95 ’erne røg omkring 60 procent af den danske befolkning. Dengang var der langt 

flere mænd end kvinder, der røg. I dag er der langt færre, der ryger, og stort set lige 

mange mænd og kvinder. I de sidste år har antallet af rygere ligget på omkring 22 

procent. 

 

Det primære formål med lov om røgfri miljøer m.v., der blev indført i 2007, er at be-

skytte mod de skadelige effekter af passiv rygning. Ifølge Sundhedsstyrelsen bidrager 

røgfri miljøer dog også til at forebygge, at børn og unge begynder at ryge, og det 

hjælper rygere med at stoppe. Det er derfor Sundhedsstyrelsens vurdering, at lov om 

røgfri miljøer har bidraget til det fald i rygeprævalensen, som vi så i Danmark i årene 

efter implementeringen. Jeg nævnte derfor også ved samme lejlighed, at jeg ikke 

mente, at man entydigt kunne drage den årsagssammenhæng, som der blev spurgt 

til. 

 

Jeg kan i øvrigt henvise til mit svar på spørgsmål S 624, hvor det blandt andet frem-

går, at der også før 2007 har været regulering på tobaksområdet.  
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Side 2 

Ellen Trane Nørby      /      Rikke Skaarup Schjødt 

 


